

强冷空气抵锡，今晨气温直探冰点

寒潮来去匆匆，周末最高气温有望重回15℃



初冬时节，又到水杉的最佳观赏季节。(张嘉硕 摄)

本报讯(晚报记者 陈婧怡)

昨日，一股强冷空气抵达无锡，带来明显降温和大风天气，今日寒意再度升级，早晨最低气温将降至零下2℃左右，创下今年下半年以来新低。无锡市气象台已发布寒潮蓝色预警，提醒市民本次降温幅度大，需注意防寒保暖。

昨天，走在锡城的街道上，能立即感受到这次冷空气的威力。偏北风一阵紧过一阵，风声在耳边呼呼作响，吹得路旁的树木枝叶摇晃。行人们大多裹紧了外套，缩着脖子匆匆赶路。不过，好在天空状况很不错，阳光毫无遮挡地洒下来，照在身上能感觉到些许暖意。街头的景象也印证了季节的变换，除了银杏、梧桐、乌桕的叶子也染上了橙红与褐黄，在蓝天和阳光下构成一幅鲜明的

冬日画卷。

回顾刚刚过去的几天，无锡的天气可谓是“暖意融融”。从11月23日至12月2日，这十天里无锡最高气温都维持在13℃以上，有四天最高气温超过了20℃，白天在阳光下甚至有些许“小阳春”的感觉。然而，季节的脚步不会停歇，这次南下的强冷空气以大风和降温宣告了冬天真正的实力。昨日的气温相比前几日有了显著的“跳水”，中午11时气温仅有7.7℃，较2日11时降低5.9℃。市民在一天之内就体验了从深秋到初冬的转换。值得关注的是，根据气象台预报，今天早晨的最低气温预计将跌破冰点，降至零下2℃，这将是今年下半年以来的气温新低，局部地区可能出现薄冰，晨间出行需格外注意安全。

不过，好在这次冷空气过程来去匆匆，降温的低谷也主要集中在今晨。随着冷空气影响减弱，回温的通道也将随即开启。预计从今天白天开始，气温就会逐步回升，本周后续几天的天气依然是以晴到多云为主，阳光持续在线。到了周末，最高气温有望重回15℃上下，暖意将再度回归。

总体来看，这次寒潮虽然力量十足，带来了下半年最强的冷感和新低温，但它更像一个短暂的“插曲”，不会改变近期天气晴好的主旋律。未来几天，锡城又将回归白天温暖舒适、早晚凉意明显的格局，适宜出行和赏景。市民朋友们在及时添衣应对眼下寒冷的同时，也可以期待周末的融融暖阳了。

驿站进高校、联络站跨地域 无锡打造大学生就业“前置服务网”

从大一、大二“学业起步期”开始就把就业摆在眼前，无锡将就业服务和人才培养的关口前移到校园。市人社部门在高校陆续设立“大学生就业服务驿站”“无锡市引才联络站”，把岗位信息、职业规划、政策解读送进学校。今年以来，就业服务驿站已服务在锡学生2000余人，设立在异地的引才联络站对接无锡企业超千家，带动更多外地学生来到无锡就业。

“驿站”开进校园 就业服务“前置化”

去年11月，无锡商业职业技术学院内的“大学生就业服务驿站”正式启用。今年秋招季，市人社部门又为这个驿站量身定制了一份系统性就业服务清单：既有行业前沿讲座、职业能力提升指导，也安排了8条企业参访线路，把就业引导从传统的“毕业冲刺期”延伸到大一、大二的“学业起步期”。

“过去学校在校企对接、走进企业方面也有探索，但渠道有限。”无锡商业职业技术学院招生就业处副处长金星说。近两年

来，“乐业无锡”就业服务驿站介入后，人社部门一方面请专家、金牌HR进校园，围绕无锡产业布局和求职技能开设讲座和小班课程，帮助学生“了解无锡、安家无锡”；另一方面又组织“企业家进校园”等活动，为学校量身定制多条企业实践线路。随着就业服务不断“前置化”，学生留锡发展的意愿也在明显增强。

11月中旬，学校与惠山区人社部门携手，组织智能装备与汽车工程学院80名大一、大二学生走进上汽大通汽车有限公司无锡分公司。车间内，智能机械臂精准作业、全自动装配线高效运转，场景真实而震撼。

“我们鼓励低年级学生来企业参观，尽早建立对行业的直观认知。”上汽大通汽车有限公司无锡分公司招聘经理蔡蓉坦言，实地感受产业应用场景，能让学生的专业学习更有方向感。

“联络站”延伸全国 无锡岗位“送上门”

在夯实本地高校人才“基本盘”的同时，无锡也把引才触角向全国延伸。今年，市人社部门瞄

准与无锡产业方向高度契合的高校，在全国10所高校设立“无锡市引才联络站”，江苏大学的联络站就在今年2月率先挂牌。

担任联络站“引才大使”的是江苏大学大四学生孙同学。作为无锡人，她在联络站的经历，让回家乡发展的想法从模糊变清晰。

“联络站成了企业‘预订’人才的窗口。”江苏大学学生就业指导与服务中心相关负责人介绍，华润微电子有限公司通过联络站搭建的平台，与学校电气学院加深合作，定向释放研发、技术岗位；企业技术骨干走进课堂授课，学生则定期进驻企业实践，在真实场景中锻炼本领、贴近行业。据统计，学校已有超过400名学生通过联络站与无锡重点企业完成签约。

“从校园驿站的‘贴身服务’到异地联络站的‘精准对接’，核心都是在构建校地企协同育人的生态。”市人社部门相关负责人表示，人社部门把岗位、政策、平台提前送进校园，高校在人才培养中更精准对接产业需求，企业也能更早发现、培育适配度高的青年人才。
(陈怡迪)

新规即将落地 大额存取款“少登记” 如何保障安全？

本报讯 11月28日，中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会联合发布《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》，明确取消“个人存取现金超5万元需登记资金来源”的规定，将于2026年1月1日正式施行。大额存取款“少登记”即将落地，安全如何保障？记者进行了走访。

“我们银行目前五万元以上取款要提前预约，还要登记取现用途。”滨湖区一家城商银行相关负责人介绍。记者走访发现，目前无锡银行普遍以5万至20万元为大额取款标准，预约登记仍是“标配”，但银行业已备好智能风控方案，确保新规平稳落地。

“取消强制登记不是放松监管，而是从‘一刀切’转向‘精准防’。”无锡金融行业人士解释，新规要求银行根据风险等级提供差异化服务。取款时，银行根据风险状况来决定是否要“多问几句”：对交易对手存疑、资金流向异常等情形强化调查，了解资金来源和用途；对历史交易清晰、正常，金额在合理范围，同时收入来源、用途清晰，无大额过账的低风险客户则简化流程，仅进行必要的身份识别与基本信息核验，不用登记资金用途。

这一转变的底气，来自无锡银行业积淀已久的智能风控能力。依托大数据与AI算法，本地多家银行已实现客户精准“画像”。中国银行无锡分行构建可视化全景监测体系，以全景图方式对信用风险、操作风险、合规风险等6大类21项核心指标进行动态监测，进一步提升风险管理效能。江苏银行无锡分行则通过系统智能评级与人工动态调整结合，提前排查高风险账户，截至今年9月，该行已成功堵截电信诈骗案件40余起，累计为客户避免资金损失近千万元。

“物理网点的宣传阵地不能丢。”近年来，无锡银行业针对老年群体等重点对象，积极通过社区讲座、短信提示等方式普及风险知识。在南京银行无锡分行，反洗钱宣传册整齐摆放在服务台，成为客户等候时的“安全读本”；近日，中信银行无锡城西支行也走进金夕延年乐龄护理院，为老人讲解“虚假投资理财”等典型案例。

新规落地更与无锡优化营商环境的目标同频共振。《无锡市优化营商环境行动方案2025》明确提出，要提升金融服务效能，减少对经营主体的不必要干预。对小微企业而言，资金周转效率提升可直接降低经营成本；对科创企业来说，简化流程让金融活水更快直达。

从“必问”到“按需问”，考验的是银行的责任与智慧。这场监管方式的革新，为合规客户卸下负担，更以金融服务的“微改革”，为无锡营商环境注入“强动力”。

(刘子敏)